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Цикл уроків 
з української літератури 

(Вивчення життєвого і 
творчого шляху І.П.Котляревського)

9 клас 
за методичним проектом 
«Я знайомлюся з І.Котляревським»
вчителя української мови та літератури Дудчанського 
загальноосвітнього об’єднання 
«дитячий садок – школа І-ІІІ ступенів – позашкільний заклад» 


Васильєвої 
Валентини Федорівни

	Тема:
	Я знайомлюся з І.Котляревським (методичний проект)

	Мета:
	· використання інтерактивних форм навчання у процесі вивчення життєвого та творчого шляху видатного українського письменника І.Котляревського через залучення учнів до пошуково-творчої діяльності, дослідницької роботи; 

· створення власних напрацювань і проектів;  
· відпрацювання вмінь учнів зі створення і виконання одноосібних, колективних короткотривалих проектів;

· формування навичок оптимального вибору форм узагальнення власних проектів та їх презентація;

· навчання дев’ятикласників технології компаративного аналізу літературних творів на прикладі «Енеїди» Вергілія та однойменного твору І.Котляревського;

· реалізація принципів особистісно-зорієнтованого навчання через проектну технологію з метою розкриття природних нахилів та обдарувань учнів, прищеплення їм інтересу до творів української літератури;

· виховання почуття патріотизму через любов до українського мистецтва, літератури, бережного ставлення до безсмертних надбань народу, рідної мови.



Шляхом залучення учнів до дослідницько-проектної діяльності вирішити завдання:

1. Дослідити умови формування нової української літератури та світоглядних позицій Івана Котляревського. 

2. З’ясувати джерела написання «Енеїди» Іваном Котляревським; використовуючи технологію компаративного аналізу, визначити жанр, тему, особливості композиції, багатство та оригінальність мови твору.

3. Шляхом дослідження з’ясувати життєві і літературні джерела п’єси «Наталка Полтавка», канву українознавства у творі як зразок дійсно шедевру нової літератури.
4. Допомогти старшокласникам відкрити для себе творчу діяльність сподвижника Івана Котляревського не тільки як новатора, але й як справжнього патріота, феномена на терні історії літературного процесу.

Проблемне питання:

Чому саме Іван Котляревський вважається засновником української літератури?

Очікувані результати:

1. Усвідомлене розуміння учнями ролі І.П.Котляревського у літературному процесі кінця XVIII початку 19 ст.

2. Набуття учнями вміння роботи компаративний аналіз літературних творів різних епох.

3. Визначення новаторства І.Котляревського у літературній діяльності.

4. створення учнями власних моно- та між предметних проектів різної тривалості:  дослідницький, науковий, практичний.

5. Презентація учнівських досліджень і напрацювань у вигляді проектів на уроках з вивчення творчості Івана Котляревського.

Поетапна реалізація проекту «Відкриваю І.Котляревського»

	Тематика уроків з вивчення творчості І.Котляревського
	Форми узагальнення проектної діяльності учнів

	1. І.П.Котляревський – Коперник українського слова 
(М.Рильський ). 

Тип уроку: комбінований
	1. Усні різножанрові повідомлення творчих груп учнів з вивчення життєвого та творчого шляху письменника групи «Біографи», «Літературознавці», «Бібліографи»
2. Робота над схемою «Еволюція життя Котляревського»

3. Створення ділової гри «Бібліотека»

	2. І.П.Котляревський. «Енеїда» - бурлескно-травестійна поема. Зміст, історія написання, образи поеми.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу
	1. Компаративний аналіз «Енеїди» Вергілія та «Енеїди» Котляревського (порівняльна таблиця)
2. Виготовлення карта «Мандрівка Енея»

3. Презентація персонажів «Енеїди»

4. Цитатне асорті «Герої про героїв» (за змістом «Енеїди» І.Котляревського) 

	3. Поема «Енеїда» - енциклопедія народознавства. 
Картини народного побуту в творі. Гумор і сатира в поемі.

Тип уроку: застосування знань і формування вмінь.
	1. Учнівські проекти
     а) «Національний одяг українців початку ХІХ ст.»;
     б) «Українські народні ігри та танці»;
     в) «Народні музичні інструменти» (коментована виставка);
     г) мультимедійна експозиція до компаративного аналізу.     

	4. Новаторський характер п’єси «Наталка Полтавка». 

Тип уроку: дослідження з елементами комунікації
	1. Узагальнення у вигляді таблиці «Джерела створення п’єси»
2. Складання опорної схеми

3. Інтернет-сторінка «Наталка Полтавка» - перший драматичний твір на українській сцені (створення узагальнюючої таблиці)

	5. Щасливими не народжуються, ними стають» (за п’єсою І.П.Котляревського

«Наталка Полтавка»

Тип уроку: характеристика персонажу
	1. Драматизація фрагментів п’єси 
2. Презентація результатів анкетування-дослідження серед юнаків школи.

3. Творче дослідження «Елементи народної педагогіки у п’єсі «Наталка Полтавка»».
4. Творча робота епістолярного стилю «Лист до сучасної Наталки»


Урок № 1

	Тема. 
	І.П.Котляревський – Коперник українського слова 
(М.Рильський )

	Мета: 
	висвітлити основні факти життя і творчості І.П.Котляревського, дати учням уявлення про роль і місце зробленого на літературній ниві І.Котляревським; розкрити роль зв’язку з народом у становленні світогляду та формуванні поглядів І.Котляревського; прищеплювати зацікавленість творчістю письменника. 

	Тип: 
	комбінований 

	Обладнання: 
	портрет Котляревського, виставка його творів, підручник, тексти. Записані на плакаті слова: «Щасливий народ, який в глибині віків має таких великих виразників національного духу як І.П.Котляревський»

Й.Реваз


Хід уроку

І. Підготовка до сприйняття навчальної теми.

Вступне слово вчителя


Багатостраждальна земля українська. Сторінки її історії трагічні. За наказом Катерини ІІ було зруйновано Запорізьку Січ, ліквідовано гетьманщину, щільніше облягло шию кріпацьке ярмо. У вогні і народні крові вмирало XVIII ст.. Нове, ХІХ ст., не обіцяло теж спокою – про це свідчила Вітчизняна війна 1812 року та повстання декабристів 1825 року. Національно-визвольна боротьба українського народу спалахує з новою силою. До боротьби стає й українська культура, зокрема література, представником якої є творчість І.П.Котляревського, першого класика нової української літератури.


- Зверніть увагу на епіграф нашого уроку. Розкрийте зміст цих слів. 
ІІ. Оголошення теми, мети уроку


Отже, мета нашого уроку: «І.Котляревський – Копернік українського слова».

Зверніть увагу на дошку, де записані завдання:

· опрацювати біографічні відомості Котляревського;

· визначити його роль в суспільному житті;

· окреслити значення творчості автора;

· охарактеризувати еволюцію світогляду письменника.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

Учитель:


Протягом роботи над темою ми будемо вести «Подорожні записи», тому що вивчення творчості Івана Котляревського – це подорож у своєрідну літературну країну, де цінується рідне слово, вільна думка, глибокий розум. З попереднім домашнім завданням працювали групи учнів: літературознавці, біографи, бібліографи. Слухаючи повідомлення–зарисовки заповнюйте таблицю.

	Періоди 
	Події 
	Творчість 
	Це цікаво 

	1. Вступ-зачин 
	
	
	

	2. Зустріч з Обрадовичем
	
	
	

	3. Подальше життя 
	
	
	

	4. Церемоніймейстер України 
	
	
	

	5. Національна діяльність
	
	
	

	6. Грані особистості Котляревського 
	
	
	


1. Вступ-зачин
2. Про що розповів Котляревський поетові Обрадовичу.

3. Продовження життєпису письменника: як же склалося життя далі?

4. Інформація про діяльність Котляревського національного  і антиімперського характеру.

5. Автор «Енеїди», «Наталки полтавки» - головний церемоніймейстер України.

6. Узагальнення граней особистості Котляревського.

Повідомлення учнів

1. Повідомлення-етюд.  Вступ-зачин. 


Йшов 1806 рік, рік російсько-турецької війни. Уже сутеніло, коли човен із групою озброєних військових причалював до правого берега повноводного Дунаю. Серед військових на човні виділявся широкоплечий у кавалерійській формі російської армії чорнявий штабс-капітан. Коли човен причалив, широкоплечий ступив на берег – і зразу стало видно, який він високий і стрункий. Від багаття назустріч новоприбулому ступив курінний. Привітавшись, вони назвали себе. І тоді один із козацької ватаги, що почув прізвище капітана, запитав: 

· Чи не той ви Котляревський, що «Енеїду» скомпонував?

· Той самий. 

· Так, це ми батьку наш! – скрикнув і став читати напам’ять: 

Еней був парубок моторний,

І хлопець хоч куди козак…

Так, це справді був український письменник Іван Котляревський, який служив офіцером в російській армії і якраз виконував секретну місію: вмовити козаків допомогти військовим частинам російської армії переправитись через Дунай.

Можна було б згадати, як під час облоги Ізмаїла, автор «Енеїди», хоч був штабним офіцером, не вагаючись, очолив батальйон і повів солдатів в атаку. А ніч, проведена в тилу турків? Про все не розкажеш. Отакі є на світі письменники, отакі українці!

2. Повідомлення-етюд про що розповів Котляревський поетові Обрадовичу?

Через три дні у штабі полку Котляревський зустрівся із сербом Досифеєм Обрадовичем, теж офіцером і поетом, зачинателем нової літератури в Сербії. У відповідь на подарований Обдаровичем збірник сербських народних пісень Котляревський вручив йому примірник своєї «Енеїди» з автографом. І дуже був здивований, коли почув: «Енеїду» я читав і високо ціную. А от про ваше життя нічого не відаю. Розкажіть про себе. Прошу Вас». І.Котляревський став оповідати:

- Родом я зі співучої й мужньої Полтави. Мати з давнього козацького роду Жуковських. Тато мав дворянське звання, але жили ми небагато. Уявіть собі сина дворянина, який ходить босий, грається із сільськими дітьми і, як вони, їсть звичайний житній хліб.


Учився спочатку, як усі, в дяка. Навчання було важким, бо вчили по-церковнослов’янськи, а кожної суботи дошкульно били. Єдина відрада – читання книжок і слухання кобзарів край битого шляху. Далі – навчання в духовній семінарії. Учився залюбки, але семінарії не закінчив: помер батько, і на мене лягла відповідальність за сім’ю. кілька років попрацював, як і батько, протоколістом, далі подався в домашні вчителі, три роки навчав дітей золотоніського поміщика.


Саме народ наштовхнув мене на думку написати «Енеїду». Я часто був на ярмарках і завжди слухав лірників та кобзарів. Усе життя буду пам’ятати зустріч з учасником повстання в Турбаях, хвилюючу розповідь про тих, хто з вилами й косами йшов у бій проти полків Катерини ІІ. Тужливі звуки його бандури народним стогоном-прокляттям вразили мене в саме серце:



Катерино, вража мати,



Що ти наробила?



Край веселий, степ широкий 



Тай занапастила.


А тепер я одинадцятий рік в армії. Сам записався. Я тікав у світ, як мені здавалося, честі і відваги, а потрапив у болото солдафонства, моральної нікчемності.


3. Зарисовка біографічного досьє Котляревського. Продовження життя письменника: як же склалося його життя далі?


Котляревського раптово перевели в інший полк, а коли він прибув за 1590 верст з-піж Ізмаїла в Ліду, де квартирував штаб полку, йому вручили наказ про відставку. Хороброго офіцера просто вигнали з армії. Ображений несправедливістю, подався Котляревський до Петербурга шукати посади. Але без протекції навіть тимчасової служби не підшукав і так ні з чим повернувся до Полтави. Що діяти?


Іван Котляревський дуже любив дітей. Він охоче прийняв запропоновану йому посаду наглядача Будинку виховання дітей бідних дворян. До дітей йшов з відкритим серцем, дбав про них, як рідний батько.

У побуті Котляревський був скромним, невибагливим, жив просто. В особистому житті не був щасливим: у коханні не знав взаємності. Мав багато друзів, був гарним співбесідником, бо мав гострий розум, був усебічно начитаним. Про його освіченість свідчить велика зібрана ним бібліотека.


У 1812 році Котляревському було доручено сформувати козачий полк. На цей час припадає захоплення Котляревського театром, і в цій царині зробив він багато: то ставить п’єси і грає в них комічні ролі, додаючи свої пісні і переробляючи окремі сцени, то як директор Полтавського театру бере активну участь у репетиціях  професійної трупи з Харкова. Бідність тодішнього репертуару наводить його на думку самому спробувати сили у драматургії. І наслідки перевершили всякі сподівання: п’єса «Наталка Полтавка» відразу припала всім до вподоби. Вперше зі сцени звучить живе українське слово. Автор опоетизував український побут, моральні цінності, створив образи простих людей.
Котляревський завершує «Енеїду». Критика називає його поему незрівнянною. 


У 1818 році Котляревський стає членом масонської ложі «Любов до істини», веде бібліотеку «Біблейського товариства».


4. Повідомлення-дослдіження учня. «Антиімперська діяльність Котляревського за національне відродження».


І.Котляревський був найактивнішим членом Полтавської масонської ложі, багаторазово виступав з різних аспектів національного відродження України, зачитував на засіданні ложі укладені ним листи до російської імператорської академії наук, в яких йшовся про негативний вплив русифікації на українську культуру і про визнання української мови і української словесності рівноправними з російською мовою і літературою.


Важливою є діяльність видатного письменника і підпільному Товаристві малоросійському: він цілеспрямовано, сміливо пропагував у ньому дух Мазепи, національну культуру українців. 


5. Ерудити-дослідники. Маловідомі сторінки життя Котляревського.


Нещодавно, із запізненням на два століття, стала відома інформація про шляхетську кар’єру Котляревського. Рід Котляревських належав до найдавніших вихідців із Запорізької Січі. Сам Іван нарахував не менше 15 колін. Отримавши у 
23-літньому віці свідоцтво про шляхетство, він став брати активну участь у роботі  шляхетського зібрання в Катеринославі, а згодом  - у Полтаві.  З часом Котляревський зайняв найвищу посаду – церемоніймейстера шляхетства Малоросії. Він керував парламентом, йому підлягало більше четвертої частини території сучасної України. Займаючи найвищу посаду серед найбагатших у губернії аристократів, Котляревський був чи не найбідніший з них: мав невеличку ділянку землі і дві родини кріпаків, яких перед смертю відпустив на волю. Праця поета і драматурга на найвищих шляхетських посадах виявила його неабиякі здібності й уміння об’єднувати навколо себе суспільство на добрі, християнські діла.


6. Літературознавці-аналітики. Есе «Багатогранність особистості Котляревського»


За плідну діяльність на ниві освіти й театру Івана Котляревського було призначено на почесну посаду вихователя  так званих «боговгодних», тобто лікувальних і благодійних закладів Полтави.  Гуманність письменника, його чутливість до страждань простих людей, щирість і простота були загальновідомі: до нього додому за порадою йшли козаки, селяни, ремісники, і він нікому не відмовляв. На вулиці Котляревського часто тепло вітали, і він зупинявся, відповідав на привітання, розпитував про здоров’я. за ретельне виконання гуманітарних обов’язків його нагороджено діамантовим перснем і присвоєно чин майора.


Захворівши на подагру, Котляревський перейшов на пенсію, і в останні роки майже не виходив з дому, але друзі часто відвідували його. 10 листопада 1939 року Котляревського не стало. За труною улюбленого письменника – громадянина йшла вся Полтава.


Смерть основоположника нової української літератури була втратою для культури всієї України. «Все сумує», - сказав молодий Тарас Шевченко у вірші «На вічну пам’ять Котляревському», в якому пророкував авторові «Енеїди» безсмертя: «Не вмре кобзар». І це правда: Котляревський живе в серцях людей досі і житиме вічно, він безсмертний, як безсмертна українська нація.


Учитель. Отже, творчі групи познайомили нас з життям, основними віхами діяльності та творчості Котляревського. Групи літературознавців, біографів, бібліографів підготували різні за жанрами повідомлення. 

Завдання для творчої групи «Інтелект»

Схематично зобразити еволюцію-сходинки світогляду І.Котляревського 
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1. Заочне відвідування бібліотеки. Інформація учня-бібліотекаря про книжкову виставку. 
Учень надає  інформацію про твори Котляревського, статті та критичні матеріали, наявні у шкільній бібліотеці та в домашніх бібліотеках, довідники тощо, інформації на сайтах.
2. Повідомлення учня-бібліографа  (ІІ група)
Учень подає бібліографію матеріалів про життя і творчість І.П.Котляревського (попередньо попрацювати в бібліографічному відділі шкільної бібліотеки, представлення картотеки).
Творча група коментує складену схему еволюції світогляду письменника.
IV. Застосування вивченого

Учитель. Засвоєння вивченого сьогодні матеріалу ми перевіримо у формі гри «Так-ні».

Гра «Так-ні», використовуючи заповнену вами таблицю на початку уроку

1. І.Котляревський народився у сім’ї багатого землевласника. (Ні)

2. Письменник народився у м. Полтаві (Так)

3. Дворянин – соціальний статус Котляревського. (Так)

4. Першим учителем малого Івана був дяк. (Так)

5. Далі продовжив навчання у початковій школі. (Ні)

6. У чині капітана завершив свою військову кар’єру. (Так)

7. Найбільшу частину свого життя він присвятив службі в армії. (Ні)

8. Котляревський керував Будинком виховання дітей бідних дворян. (Так)

9. Письменник був членом масонської ложі «Любов до істини». (Так)

10. Котляревський займав найвищу посаду -  церемоніймейстера шляхетства Малоросії. (Так)

11.  Котляревський цурався простого люду. (Ні)

12.  Письменник був директором Полтавського театру, сам грав комічні роді. (Так)

13.  Автор «Енеїди» й «Наталки Полтавки» прожив 70 років. (Ні) 

14. І.П.Котляревський є зачинателем нової української літератури. (Так)

V.Підбиття підсумків уроку


Поглянемо на дошку. Щоб вона стала чистою, дайте відповіді на запитання. Якщо ви їх дасте, то я зітру завдання. Перевіримо, чи виконали ми поставлені на початку уроку цілі.

· Які основні етапи життя І.Котляревського можна виділити?

· Якою громадською роботою він займався?

· Назвати основні твори письменника.

· У чому полягає значення творчості письменника?

· Поясніть смисл епіграфа.

(Оцінювання повідомлень і відповідей)


Заключне слово вчителя

Іван Петрович Котляревський є основоположником нової української літератури, який ввів живу розмовну мову, створив образи простих людей, опоетизував український побут, моральні цінності.

Творчість І.Котляревського має велике виховне значення. На його творах вчимося любити свою Батьківщину, рідну мову, навчаємося бути чесними, роботящими, виховуємо в собі високу моральність, героїзм, гуманність, оптимізм, переймаємо мудрість і красу добрих почуттів. 

VI. Домашнє завдання

1. Рольова гра. Уявіть, що ви зустрілися з Котляревським. Про щоб ви хотіли б його запитати.

2. Творче прочитання «Енеїди» з підборкою цитатних матеріалів до образів.
Урок 2

	Тема. 
	І.П.Котляревський. «Енеїда» - бурлескно-травестійна поема. Зміст, історія написання, образи поеми.

	Мета:
	Провести компаративний аналіз поеми «Енеїда» Вергілія та Котляревського; проаналізувати бурлескно-травестійну поему І.П.Котляревського «Енеїда»; доти поняття про бурлеск і травестію; удосконалити вміння аналізувати художній образ; визначити роль засобів художньої виразності; навчити відчувати красу і силу художнього слова. 

	Обладнання: 
	портрети Вергілія та Котляревського, ілюстрації до поеми Котляревського «Енеїда».

	Тип уроку: 
	вивчення нового матеріалу.


Хід уроку

І. Початок уроку. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань. Перевірка. Робота в парах.


Конкурс юних біографів Котляревського.


(Кожен учень на чистому аркуші записує відповіді без обміркування. Обмінявшись із сусідом по парті, перевіряє його роботу.)

1. Місто, де народився письменник? (Полтава)

2. Хто за гороскопом Котляревський? (Діва)

3. Ким був за фахом батько Івана Петровича? (Канцелярист)

4. Ким був його дід? (Священник)

5. Який соціальний статус Котляревських? (Дворяни)

6. Хто був його першим офіційним учителем? (Дяк)

7. У церковно-парафіяльній школі Іван навчився читати, писати і … (співати).

8. Місто, в якому навчається в семінарії (Новоросійськ)

9. Прізвисько, яке отримав на шкільній лаві (Рифмач)

10. Чим займається протягом 1793-1796 рр. (вчителює)

11. В якому чині закінчив військову кар’єру? (капітан)
12. Півострів, де воював Котляревський? (Балканський)

13. Якій роботі він присвятив більшу частину свого життя? (Педагогічній)

14. Повна назва закладу, яким він керував (Будинок виховання для дітей бідних дворян)

15. Внесок Котляревського у боротьбу з Наполеоном (сформував 5-й козацький полк).

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

(Формування позитивного ставлення до теми, що вивчається)

Слово вчителя. 

«Бувають в історії народів дати, яку немовби розривають надвоє їхнє життя і кладуть межу високу посеред рівного шляху історичних подій. Минувшина осталась по той бік межі, майбутність стелиться по цей, і хоча генетичні зв’язки між ними очевидні для кожної людини, проте зразу ж видно, що історія тут круто звертає з свого попереднього шляху і починає якусь нову путь… ми маємо таку історичну дату, - це пам’ятний в історії України рік 1798-й. того року прилетіла перша ластівка українського відродження – невеличка книжка, од якої не тільки початок нового українського письменства – рахуємо,  а й новий етап позначаємо в історії українського народу… То була «перелицьована» на українську мову «Енеїда» І.Котляревського», - так про роль і місце в історії української літератури безсмертного твору зачинателя нового красного письменства писав С.Єфремов.

IV. Вивчення нового матеріалу

Слово вчителя. 

· Прийом «Шпаргалка». (Групи учнів, виконуючи навчальні завдання, створюють власну шпаргалку, фактично опорну схему, за якою будують свою відповідь).
Виникла «Енеїда» на грунті творчості Григорія Сковороди, а ще більше – бурлескної та сатиричної української літератури XVIII ст., жартівливих ліричних віршів та інтермедій до шкільних драм. Проте це були впливи побічні. Головні джерела «Енеїди» - реальна дійсність того часу та усна народна творчість. Котляревський з уст кобзарів, лірників не раз слухав живу історію свого народу, в історичних та побутових піснях чув биття його вічно живого серця, своїх троянців-козарлюг зустрічав, головним чином, не тільки на сторінках Верлігієвої поеми, а бачив їх на шляхах рідної Полтавщини, у полках, які формував на Дунаї, яких споглядав на церковних картинах талановитих, хоч і безіменних, українських живописців, читав про їх звитяжні походи в літописах Граб’янки, у книгах Рубана, Міллера, які у XVIII ст. вже були видані.

Перед І.Котляревським на весь зріст постало питання: як, якою мовою писати? Чи можна й далі про живе серце народу писати мертвою мовою? Ні!

І ось в умовах віками закоренілих літературних традицій, коли в літературі писали за принципом: будь-як, аби не так, як говорить народ (бо це ж «мужицтво»!), з’являється людина, яка стала перша свідомо писати саме «мужицькою», народною мовою.

· Котляревський згідно з вимогами жанру переробки, дотримується сюжету, запозиченого у давньоримського поета Вергілія.

1. Повідомлення групи «міфологів»

У давньогрецькій і римській міфології Еней – син Анхіза і Афродіти (рим. Венери). Народжений богинею на горі Іда або на березі Сімоента. Виховувався до п’яти років у німф. Спочатку не бере участі в обороні Трої і приєднується до троянців тільки після того, як був змушений залишити рідні землі піл натиском Ахілла.

У пізніших міфологічних джерелах з’являється мотив утечі Енея в Італію. Ця версія набула подальшого розвитку і знайшла своє відображення у поемі Вергілія «Енеїда». Схематично ми зобразили «божественне» походження римлян за Вергілієм.
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І.Котляревський запозичив у Вергілія сюжетну основу. Його герой теж Еней, він також зазнає подібних пригод. І це не вперше, коли один сюжет використовують кілька авторів.

2. Розповідь групи «Мандрівників» (Під час повідомлень учні у вигляді схеми зображують подорож Енея). Робота з картою. Додаток 1. 

Учитель. 

«Енеїда» - поема. Цей жанр народився з народних героїчних пісень. Так виникли відомі стародавні грецькі поеми «Іліада» і «Одісея», в яких ідеться про Троянську війну. Вергілієві «Енеїда» в епоху класицизму стала  зразком героїчної поеми. «Енеїду» Вергілія переробляли в Італії, Франції, Австрії, Польщі, Росії, Німеччині (Лаллі, Осипов, Скаррона) .

За жанром «Енеїда» І.Котляревського – травестіно-берлескна поема.

· Словникова робота (бурлеск, травестія)
Травестія (від італ. travestine – перевдягати) дослівно означає перевдягання.

Герої поеми римського автора у творі Котляревського одягнені в національний одяг українців. Їх звичаї, весь побут, життя різних класів – усе, як було на Україні у XVIII ст.

Суть травестії та бурлеску – у різкому контрасті між темою й характером та мовою її розкриття. Попередні травестії «Енеїди» заперечували свою першооснову і цим зв’язували себе з нею.


Котляревський поставив перед собою іншу мету: не висміяти чи принизити оригінал, а дати опис зовсім нового, маловідомого досі для світу життя українського народу. «Енеїда» Котляревського – травестія, в якій не дотримано всіх правил жанру, скоріш це – героїчна комедійна поема з українського життя, прихованого в античному сюжеті.

Скориставшись твором давнього римського класика й досвідом переробок, основоположник нашої літератури пішов далі авторів усіх європейських перелицювань і запозичену схему оживив живописним національним колоритом, лукавим народним гумором, а перш за все – живою українською мовою.

3. Творча робота дослідницьких груп. Складання порівняльної таблиці (за характеристиками творів Вергілія і Котляревського). Компаративний аналіз
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Мандрівний сюжет - один з елементів компаративістики. Це сюжет, основою якого користувалися кілька авторів. 

4. Робота  над текстом твору.

5. Характеристика образів


1. Презентація персонажів.


2. Цитатне асорті «Герої про героїв»

V. Закріплення отриманих знань

1. Пошукова робота

Заповнити таблицю «Образна система»

	«Енеїда» І.П.Котляревського

	Головні персонажі
	Засоби творення
	Приклади з тексту

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


2. Код «Перевір себе» (До відповідей поставити питання)

1. Італієць Лаллі.

2. Ні, І.Котляревський переріс рамки травестії.

3. 6; 12.

4. Віршований з елементами прози; віршований.

5. Вергілію – книжний; Котляревському – стиль народної мови.

6. Героїчна поема; травестійно-бурлескна поема. 
VI. Рефлексія (Заповнити листки)
· Я дізнався (дізналася) …

· Я не знав, що …
· Я зрозумів, що …
· На наступних уроках мені хотілося б знову …
VII. Домашнє завдання

1. Підготуватися до конкурсу шпаргалок з вивченої теми І.П.Котляревський. «Енеїда» - бурлескно-травестійна поема. Зміст, історія написання, образи поеми.

Урок 3
	Тема
	Поема «Енеїда» - енциклопедія народознавства. 
Картини народного побуту в творі. Гумор і сатира в поемі.

	Мета:
	показати багатство змісту поеми; картини народного побуту у творі; розвинути в учнів спостережливість, почуття гумору, допитливість; пробудити бажання пізнати історичне минуле і відчути свою причетність до минувшини України.

	Обладнання:
	Ілюстрації до «Енеїди», підручники, тексти «Енеїди», мультимедійні матеріали.

	Тип:
	застосування знань і формування вмінь.


«Енеїда» І.П.Котляревського – неповторна фреска народного життя, шедевр відображення народного духу.

Лівіу Даміан 
Хід уроку

І. Організація класу.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

1. Конкурс шпаргалок.

2. Конкурс на швидкість.
Умови. Запитання дається для всього класу, а право на відповідь отримує той, хто першим піднімає сигнальну картку. 

1. Скільки слів було вміщено у словнику, який додавався до «Енеїди»? (1547) 

2. Яка тварина спричинила війну між троянцями і латинами? (Собака)

3. Народ, яким керував Турн? (Латинці)

4. Про кого йдеться у творі: «Така смачна молодиця. І глянь! Умерла залюбки…» (Дідона)

5. Хто звертався до Нептуна: «Коли мені, Нептун, ти дядько,
А я племінниця тобі,
Та ти ж мені хрещений батько…»? (Венера)

6. Як звався батько Енея? (Анхіз)

7. Острів Середземного моря, на якому гостював Еней? (Сицилія)

8. У якому місті було вперше надруковано «Енеїду» (Харків)

9. Бог виноробства у латинян, який часто відвідував троянців? (Бахус)

10. Кого описує автор: «Тоді кружав сивуху і оселедцем заїдав, Він сьому випивав восьмуху. Послідки з кварти виливав»? (Зевс)

11. Афродіта у римлян. (Венера)

12. Дата закінчення твору (1825)

ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку.

IV. Мотивація навчальної діяльності.


Учитель. Є така легенда. Коли боги ділили між людьми таланти, то одна людина обрала сміх, на який до того ніхто не звернув уваги, бо не надавав сміхові серйозного значення. І тільки потім боги схаменулися й жахнулися, побачивши, що людина озброєна сміхом, може бути сильніша навіть за них. Мабуть, цією людиною був геніальний полтавець Іван Котляревський. Ця легенда пригадується кожного разу, коли заходить мова про картини побуту «Енеїди», мову, стиль «Енеїди».


V. Застосування знань і формування вмінь

1. Творча робота в групах «Елементи національної культури і побуту» 

І група 

· учнівський проект «Український національний одяг 18-19 ст. і побуту» 
(опис, малюнки, цитати);

· народні ігри, танці в «Енеїді».

ІІ група

· повідомлення про українські народні інструменти;

· виставка українських народних інструментів (учитель музики, учні);

ІІІ група

· компаративна мультимедійка «Вечорниці в пеклі» та сцена пекла і «Божественній комедії»

2. Робота над «фрескою» народознавства  (на основі творчих робіт груп)

· Словникова робота.
Фреска (від іт. fresco - свіжий) – розпис стін водяними фарбами по свіжій штукатурці; твори, виконані у цій техніці; у широкому значенні – всякий монументальний розпис.
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Схема фрески:

· зверніть увагу на епіграф нашого уроку; 

· розкрийте зміст цих слів.

Учитель. Перелік страв та напоїв, що їх вживали троянці, свідчить про надзвичайну обізнаність автора щодо народного побуту та української національної кухні зокрема. Дослідники встановили, що в «Енеїді» згадано більше українських страв, ніж у спеціальній праці Миколи Маркевича, виданій 1860 року.

І.П.Котляревський звертається до джерел народного гумову і в загальну сатиричну картину вплітає сатиричні мотиви, які мають виразне соціальне звучання. Поет глузує з українського панства і чиновництва XVIII ст., розкриває паразитичну суть їхнього життя.

3. Узагальнення вивченого про гумор та сатиру за схемою.
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Учитель. Жанр бурлеску вимагав, щоб про буденне говорилося «високим штилем», піднесено, а героїчний зміст викладався вульгарно. Наприклад: «Юнона» - «суча дочка», розкудкудакалась, як квочка»  і т.д.. сміючись, ми забуваємо, що то міфологічні персонажі античної дійсності, а линемо уявою і думкою в Україну XVIII ст.. Проте гумор «Енеїди» - не розважальний. Жартуючи, Котляревський відтворив минуле України, сучасне і заглянув у майбутнє. Засобами соковитого гумору він зумів оспівати героїзм українського козацтва, його побратимства, нестерпну жадобу до волі. Описуючи в V і VІ частинах поеми боротьбу троянців проти рутульців, Іван Петрович з теплотою згадує й оспівує героїчне минуле України: запорожців, Гетьманщину, Максима Залізняка.


Поет зарядив «Енеїду»  сміхом, і вона звеселяє читачів уже багато поколінь. Сміх в «Енеїді» є виявом сили народу, який сміявся не лише над іншими, а й над собою. Гумор у поемі переходить в уїдливу сатиру, і це надає твору виразного соціального звучання.

4. Пошукова робота (робота в парах)

· Робота над текстом твору

- Виписати фразеологізми, афоризми, приказки, які використано і тексті поеми «Енеїда».

5. Діалогічне мовлення

· Учні ставлять один одному запитання до поеми «Енеїда».

VI. Підсумки уроку


Учитель.  «Енеїда» своїм життєстверджуючим сміхом завжди мала великий вплив на наш народ, пробуджувала в ньому національну свідомість, а світові розкрила характер українців. За висловом Олеся Гончара, «заіскрена сонцем, розпашіла од зелених пристрастей поема» і сьогодні має оптимізуючий вплив на наш народ. Поема дала поштовх до виникнення подібних поем у літературі не одного народу. 
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· Збагатимо культуру мовлення афоризмами з поеми «Енеїда»

· Музичний конкурс

· Звучать мелодії українських танців, що згадуються у поемі. Учні мають упізнати їх.
· Із рук в руки учні передають книгу «Енеїда». За сигналом той, хто залишився з книгою, називає розваги героїв.
VII. Домашнє завдання

1. Виписати з «Енеїди» різні шари лексики

2. Творче перевтілення «Я – Еней і т.д.».

3. Творче читання п’єси «Наталка Полтавка»

Урок 4
	Тема. 
	Новаторський характер п’єси «Наталка Полтавка»

	Мета: 
	дати учням уявлення про перший драматичний твір нової української літератури; ознайомити з джерелами написання п’єси; розглянути її конфлікт, проблематику; виховувати учнів у дусі народної моралі.

	Обладнання: 
	тексти  п’єси «Наталка полтавка», конверти із завданнями для роботи груп.

	Тип:
	урок-дослідження з елементами комунікації.


«Наталка Полтавка» - найкраща оздоба української сцени.

Анжело де Губернатіс

Худ уроку

І. Організаційний етап

· Психологічний міні-тест на виявлення самопочуття

ІІ. Етап актуалізації опорних знань


Інтерактивна технологія  «Кути» (твір-перевтілення «я - Еней» і т.д.). у кожному куті свій експерт. Учні, що обрали в одного й того ж героя твору «Енеїда» сходяться в «кутах» для обговорення і визначення спільної точки зору щодо вибору.


Потім учні розходяться по інших «кутах» і там розказують про своє і вислуховують думку інших. Після цього повертаються у свої групи і розказують усім про почуте.

· Заключне слово експертів.

ІІІ. Мотиваційний етап «Приваблива мета»

(Учитель формує цікаву для учнів мету, позитивне ставлення до теми, що вивчається, розв’язуючи тим самим навчальні завдання).


Учитель. Діти, давайте з вами поговоримо про важливі життєві цінності, що хвилюють майже всіх людей. Назвіть їх (любов, доброта, вірність, чесність). 


Згадайте вивчені твори письменників давньої української літератури.


Чи зосереджували поети, письменники увагу на тому, що простий люд може кохати, бути чесним…

Сьогодні ми познайомимося з твором «Наталка полтавка», історією, джерелами його написання. Бо саме «Наталка полтавка» І.П.Котляревського, на відміну від тодішніх комічних опер переважно розважального характеру – серйозний твір, про прекрасну душу народу, і його щире серце, світлий розум і гірке безталання, тяжку щоденну працю і тривалу боротьбу.

IV. Інтелектуальна розминка за допомогою експерт-текстів «Чи знаєш ти героїв п’єси «Наталка Полтавка».

1. Не багата я і проста, но чесного роду,

Не стижуся прясти, шити і носити воду.

а) Терпелива; 

б) Тетяна; 

в) Наталка.


2. Хто мав прізвище Макогоненко?



а) Возний; 

б) Виборний;

в) Петро.


3. Яке прізвище возного?



а) Макогоненко;

б) Терпило;


в) Тетерваковський.


4. Хто так говорив:


«… хто тепер – теє-то як його – це брешеть й хто не обманіваєть».


а) Возний;

б) Виборний;

в) Макогоненко.

5. Чиї слова: 
«Один собі живу на світі, як билинка на полі! Сирота – без роду, без племені, без талану і без приюту, що робить, і сам не знаю».

а) Петро; 

б) Микола;

в) Возний.


6. Хто говорить:


«На нас, бідних і безпомощних, як на те похиле дерево, і кози скачуть».



а) Наталка;

б) Горпина;

в) Тетяна.

V. Навчально-пошукова діяльність

· Учитель ділить учнів на групи «Дослідники», «Літературознавці-теоретики», «Ерудити», «Словесники-художники». Для ефективної роботи в кожній групі будуть присутні наставники. Це учні, які мають високий рівень з літератури.

Їхнім завданням є не консультація, не надання інформації, а допомога групі в організації обговорення. Наставник не втручається в обговорення, не відповідає на запитання членів групи. Його головне завдання – організація конструктивного обговорення. Для цього він ставить групі запитання, які сприяють ефективному пошуку відповіді на основне запитання теми.

· Кожна група отримує індивідуальний пакет з матеріалами. Протягом 
10-15 хв. Кожна група має проаналізувати інформацію, яка стосується теми.

· Після закінчення роботи представники груп представляють результати своєї роботи (вивішують ватман, схеми і озвучують напрацювання):

· Зразок одного із завдань. Додаток 1.

· Група «Дослідники».

Безсумнівним є зв’язок «Наталки полтавки» з популярними тоді комічними операми з великою кількістю пісень, хорів, танцв.
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· Група «Літературзнавці - теоретики»

Дати визначення одів та жанрів літератури. Навести приклади. Знайти ознаки драматичного твору у п’єси.

Драматичний твір – літературний твір, побудований на діях та висловлюваннях персонажів і здебільшого призначений для виконання на сцені.

Драма (соціально-побутова, психологічна, історична),трагедія, комедія, водевіль.

1. Події у творі «Наталка полтавка»  розгортаються послідовно.

2. Мова дійових осіб  - діалоги, монологи.

3. Ремарки.

· Група «Ерудити»

Робота з комп’ютером. Зробити підбірку матеріалів «Тріумфальна хода української драми-опери по планеті».

· Група «Художники-словесники»
· Усне малювання образів п’єси.
· Виставка ілюстрацій до п’єси «Наталка Полтавка»

Учитель. Оформіть загальну схему на основі результатів дослідницької роботи груп.

«Наталка Полтавка» - реалістичний твір. Його сила у правді і простоті. Наталка кохає Петра, а він її. Стара Терпелива хоче багатого зятя. Отже, на шляху до щастя закоханих – майнова нерівність. Зображення побутових суперечностей українського села, соціальної нерівності та безправ’я трудящих, показ життя селян, бурлак, чиновників, відтворення звичаїв, пісень – така тематика «Наталки Полтавки».

Основний мотив п’єси – розлука дівчини з коханим-бідняком та одруження з осоружним багачем – характерний для багатьох тодішніх європейських мелодрам.

VI. Етап «виходу» (систематизація та узагальнення)
1. «Ромашка Блума»

· Просте запитання. У якому році була написана п’єса «Наталка Полтавка?
· Уточнююче питання. У чому новаторський характер твору? 
· Інтерпретація (пояснююче) питання. Чому І.Котляревський зобразив образ простої дівчини, яка є носієм загальнолюдських цінностей?
· Творче. Як видумаєте, як склалася б доля Наталки, якби вона одружилась з возним.
· Оцінююча. Чому Терпелива вбачає щастя доньки в одруженні з возним, але дає своє благословення на шлюб з Петром?
· Практичне. А як ви б повелися на місці Петра, Наталки?
2. Учитель.  Ви заслухали всі аргументи і точки зору, чи бажає тепер хтось змінити свою точку зору? (Якщо так, то вчитель просить назвати аргумент, який вплинув на зміну точки зору учня, якщо – ні, дякує учням).

VII. Підсумок уроку

1. Отже, «Наталка Полтавка» - перша ластівка нової української драматургії, високо оцінена видатними режисерами, драматургами, митцями. Чарівна краса її, таємниця довговічності – у глибокій сердечності, у немеркнучім і чистім, як день, сяєві життєвої правди.

2. Звернення до психологічного міні-тесту.

VIII. Домашнє завдання (різнорівневе)

1. Виписати цитати до характеристики образів.

2. Провести анкетування серед юнаків «Чим сучасна дівчина схожа на Наталку Полтавку, а чим, на жаль, ні?»

3. Підготуватися до інсценування уривків із п’єси.
Урок 5 
	Тема:
	Щасливими не народжуються, ними стають (За п’єсою І.П.Котляревського «Наталка Полтавка»)

	Мета:
	Проаналізувати образ Наталки полтавки, її дії та вчинки; 
визначити роль справжніх духовних цінностей у житті Полтавки;
розвивати вміння оцінювати прочитане, особисту позицію учнів;
формувати інтелектуальну компетентність;
виховувати взаємну повагу, загальнолюдські цінності.

	Тип уроку:
	Урок-характеристика персонажу з використанням проектної технології.

	Обладнання:
	Портрет І.П.Котляревського, декорації для інсценування, ілюстрації до твору.

	Епіграф:
	Щасливий, хто мав змогу знайти щасливе життя. Але щасливіший той, хто вміє ним користуватись.

Григорій Сковорода


ХІД УРОКУ

І. Установчо-мотиваційний блок

1. Психологічна настанова щодо вивчення теми. Внутрішня мотивація навчально-розвивальної діяльності учнів.


- Доброго дня, друзі! Ще один урок прекрасного у нас за розкладом сьогодні. Отож, озброймось книгою, пером, щоб пірнуть у рідну нам безодню.

2. Аутотренінг

- Діти, перш ніж ми почнемо працювати, налаштуймо себе на позитивну нотку, створимо сугестивний настрій. Кожен подумки повторіть за мною

Я – українець.

Я – учень.

Я думаю, замислююся.

Я хочу знати.

Я – творча особистість.

ІІ. Повідомлення теми і мети уроку. Мотивація навчальної діяльності.

- Не всі і не всякі твори художньої літератури приваблюють читачів. Одні полонять, захоплюють, втягують їх у життя своїх героїв, у якому вони, читачі, самі ніби розчиняються. Інші не викликають такого задоволення, вони здаються нецікавими, сухими. Їх не читають, або читають лише з примусу. Результати проведеного мною моніторингу якості самостійного опрацювання тексту твору:

	Твір із великим задоволенням читали 
	20 учнів 

	Із примусу
	6 учнів

	Найбільше схвилював образ Наталки 
	23 учня

	На Наталку Полтавку хочуть бути схожі
	16 дівчат

	П’єсу вважають актуальною 
	19 учнів


-  Тож сьогодні ми будемо працювати над нашим колективним короткотривалим проектом «У чому істинна краса Наталки Полтавки» на уроці,  тема якого «Щасливими не народжуються, ними стають».

ІІІ. Актуалізація знань учнів

1. Слово вчителя

- Віють вітри з далекого ХІХ століття і обвівають зворушливою вірністю дівчини наші серця у ХХІ ст..

Невелике село біля Полтави. Сільська вулиця простяглася аж до берега Ворскли. Недалеко і хата вдови Терпилихи. Давайте ж на крилах уяви перенесемося туди, щоб побачити і … почути Наталочку Полтавочку. А ось і рипнули двері – і на порозі вона: гарна, але сумна.

2. Інсценізація уривків.

Діалог Наталки з возним.

Діалог Наталки і матері.

Діалог Наталки і Петра.

ІV. Сприйняття і усвідомлення учнями навчального матеріалу

1. Робота над характеристикою образу Наталки.
· Самохарактеристика 
«Небагата я і проста, но чесного роду,

Не стижуся прясти, шити і носити воду.»

Найбільше багатство для мене, простої української дівчини, моє чесне ім’я. 

Я впевнена, що краще вмерти, ніж з немилим жити.

· Характеристика Наталки іншими персонажами п’єси.
«Золото – не дівка», «… до всякого діла дотепна», поважає матір, красива, розумна, трудяща, рукодільниця. (виборний)

«Добра дитина» (мати)


Учитель. Отже, всі добрі слова про Наталку тих, хто її близько знає, повністю підтверджують самохарактеристику. І все ж людину пізнають тільки у ділах. Давайте застосуємо це золоте правило й щодо Наталки.

· Про вірність Наталки Петрові.
Скептик. Я не згоден! Вірна Наталка! Вірна Полтавка! Якщо вірна Петрові, чому ж подає рушники возному. 

· Про самопожертву дівчини заради спокою матері.
Скептик. Я знову не згоден! Якщо мати любить доньку, то не заставить її виходити заміж за нелюба. Значить не любить.
Учитель. Хто можу відповісти скептику? Думаю, що краще матері – ніхто. То ж слово Терпилисі.

Терпилиха. Люди добрі! Така бідність кругом, таке убожество, що не знала як дальше і жити на світі. Натерпілася лиха. Одне мала бажання в житті – видати Наталку за заможного чоловіка, щоб не бідувала, як я. Бо ж люблю її понад усе.

Учитель. Гарна, розумна, вірна, любляча донька. На вашу думку, це всі чесноти дівчини? 

· Про рішучість і сміливість (коли з’являється Петро, у ній перемагає назавжди кохання до нього, воно перемагає любов до матері).

· Мовна характеристика дійової особи (проста, звичайна розмовна мова тих часів, немає окриків, лайки, нервового дрижання голосу, слів-паразитів, незграбних синтаксичних конструкцій.)

· Вірш учениці про Наталку Полтавку.

Учитель. 
До вашої уваги результати роботи лабораторії аналітиків-дослідників.

Учень 1.  
Наталка розумна, вихована, трудолюбива . Але у творі не сказано, де вчилась, як виховувалась. Ми провели невеличке дослідження щодо цього. 

Учень 2.  
Ми працювали над характеристикою Наталки. У її образі втілені кращі риси характеру української дівчини. Вирішили провести діагностування серед юнаків 9-11 класів з метою вияснити «Чим схожа сучасна українська дівчина на героїню І.П.Котляревського, а чим, на жаль, ні?». Хочемо показати моніторинг діагностування у вигляді калини без ягід. Верхні ягоди у кетязі – чим схожа, а нижні – ні! Лист-звернення до сучасної дівчини.

V. Застосування одержаних знань

Учитель. Діти! Кожен, хто з’являється на світ, претендує на щасливу долю. Мабуть, уже є щасливим, бо Бог і батьки подарували йому життя. Що ж таке щастя? 

· «Мікрофон»

Учитель. 

- Як словник пояснює зміст цього слова? (Щастя – це почуття або стан найвищого повного вдоволення, сприятливий збіг обставин, талант, успіх). Хто ж, на вашу думку, можу бути щасливим?

- Як ви розумієте слова Григорія Сковороди, що є епіграфом уроку (Щастя не самоціль, а результат боротьби. Прикладом і є образ Полтавки).

· Креативний метод «Якби…»

«Якби доля подарувала кожному із вас зустріч з Наталкою, що б ви запитали у неї і чому саме це?»

VІ. Підсумки уроку

Учитель. 

-
Наш урок добігає кінця. Сказано було багато. Та ми повинні зробити висновки з почутого. Систематизуйте сказане, складіть вірш сенкан до слів: «Котляревський», «п’єса», «Наталка», «щастя».

- Який вірш називається сенканом. (Форма вільного вірша з п’яти рядків, що синтезує інформацію, яку отримали під час вивчення матеріалу)
1 рядок повинен містити слово, яке відображає назву теми.

2 рядок – опис теми, який складається з двох прикметників.

3 – виражає дію, пов’язану з темою, і складається із трьох слів.

4 – є фразою, що складається з чотирьох слів і виражає ставлення до теми.

5 – з одного слова – синоніму, який передає сутність теми (асоціація до теми).

Наталка

Добра, вірна

Кохає, вірить, надіється,

Уміє відстояти своє щастя.

Україночка. 

Котляревський.

Великий український

Взяв, запровадив, створив,

Батько нової української літератури

Новатор 

Учитель. 

- Що дала нам робота над проектом? Визначення плюсів і мінусів у роботі.  

- Усе в житті починається з  доброти, любові. Тож візьміть для себе за орієнтир душевну щирість і простоту Наталки, її вірність, рішучість у боротьбі за щастя. І будьте щасливі!

VII. Домашнє завдання
1. Провести опитування у людей різного віку «У чому вбачаєте щастя?»

2. Підготуватися до характеристики інших образів п’єси.
Повідомлення «Значення п’єси «Наталка Полтавка»»



Полтава - Народне підґрунтя «Енеїди»








Наглядач Будинку виховання дітей  - Народно-просвітницькі настрої








Служба в армії - Пошуки змісту буття











Полтавський театр - Написання п’єси «Наталка Полтавка»; поцінування ролі української мови в духовному розвитку народу








Масонська ложа  «Любов до істини» - Національне відродження України, визнання статусу рівноправності української мови та літератури з російською мовою та літературою





Підпільне Товариство малоросійське - Здобуття самостійної України,�пропаганда національної культури українців





Церемоніймейстер шляхетства Малоросії - Відродження, утвердження найвищих шляхетських засад





Венера, Анхіз





Еней





Асканій (син Енея)





Юлій Цезар





Октавіан Август (племінник цезаря)





Композиція 





Віршований розмір





Тематика 





Жанр 





12 частин





Вергілій





І.Котляревський 





Зображення й оспівування загарбницьких війн предків





Зображення сучасної авторові дійсності XVIII ст.





6 частин





Героїчна поема





Травестійно-бурлескна поема





Гекзаметр





Чотиристопний ямб з елементами ???














«Фреска» народознавства











Народні гуляння





Свята, ігри





Танці 





Звичаї і повір’я





Численні українські імена





Назви �народних страв








Народний одяг� і хатнє начиння





Сцени вечорниць





Опис розваг





Гумор





Сатира





Комізм висміювання








Доброзич-ливий сміх





За зовнішньо смішним криється серйозне, правдиве, здатне на інснування





Комізм �засудження





Гнівний, �злий сміх





За гнівно сміливим криється суспільне зло





Зображення героїв у смішному вигляді, зовнішній комізм 





Різке засудження, висміювання суспільних недоліків і вад 





Друге життя «Енеїди»








Музика, опера


1. Опера М.Лисенка «Енеїда»


2. Опера «Еней на мандрівці»


3. Опера Г.Ашкарейка 





Образотворче мистецтво


1. Г.Миртович


2. В.Корнієнко


3. І.Іжакевич 


4. М.Дерегус та інші





У перекладах


1. Російською


2. Білоруською


3. Чеською


4. Уривки англійською, французько, німецькою мовами 





Джерела написання п’єси �«Наталка Полтавка»





Життя українського суспільства 











Основа справжнього життєвого факту 





УНТ (лірично-побутові, обрядові пісні, балади)











«Брала дівка льон», «Лимерівна», «Чорна хмаронька наступає».





Література і традиції �XIII ст.











Українські вертепні драми, шкільні драми, інтермедії. 
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